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 بعةالمحاضرة السا 

 الطريقة الثانية: سنطبقها على المثال السابق

 2)ح ف( ح ف ف القياس البعدي القياس القبلي
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 2مثال: 
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 حجم التأثير )مربع إيتا(

 

يتحقق الباحث من حجم التأثير عن طريق حساب مربع إيتا وبعد الانتهاء من حساب قيمة )ت( 
 بالمعادلة الآتية:

حجم التأثير )مربع إيتا( = 
2ت

 درجة الحرية +   ت 2   
 

 بالمعادلة الآتية δثم يحسب 

2 مربع إيتا√

− مربع إيتا√  1
 = δ 

 ولمعرفة حجم التأثير يتبع الباحث المعايير الآتية:

  =0.2 – 0.5  تأثير ضعيف 

  =0.5 – 0.8  تأثير متوسط 

 تأثير مرتفع  0,8= أكثر من 

  



 تحليل التباين
Analysis of variance 

 

عندما يتعلق الأمر بمقارنة متوسطات أكثر من مجموعتين فلا يمكن تكرار المقارنات باستخدام 
t-test  حيث يقع الباحث هنا في الخطأ من النوع الأول والذي يترتب عليه رفض الفرض الصفري عندما

 يكون صحيحًا.

 لذا يلجأ الباحث هنا إلى استخدام تحليل التباين بأنواعه:

 :One way Anovaالأحادي  تحليل التباين-1
ويتم باستخدامه التعرف على الفروق بين تأثير متغير مستقل واحد )ذو عدة مستويات( على 

 متغير تابع.

 :ways Anova 2تحليل التباين الثنائي -2
ويتم باستخدام هذا النوع التعرف على تأثير متغيرين مستقلين )بمستوياتهما المتعددة( على متغير 

 تابع.

 :Multiple Anovaلتباين الثلاثي )المتعدد( تحليل ا-3
 وفيه تتم دراسة تأثير عدة متغيرات مستقلة )بمستوياتها المتعددة على متغير تابع(.

 :Factorial Anovaتحليل التباين العاملي -4
وجدير بالذكر أنه عدا النوع الأول يكشف التحليل عن تأثير المتغيرات المستقلة بمستوياتها على 

 لتابع. بالإضافة إلى تأثير التفاعل بين تأثير تلك المتغيرات.المتغير ا

وتجدر الإشارة إلى أن تحليل التباين أسلوب إحصائي يستخدم لمقارنة متوسطي مجموعتين أو 
للمجموعات المستقلة. وفي  t-testأكثر, فإذا استخدم لمقارنة متوسطين فإن نتائجه تماثل نتائج اختبارات 

 للمجموعات المستقلة. 2ن ف الناتجة من تحليل التباين مساوي لقيمة تهذه الحالة فقط تكو 

 وبعد تحليل التباين على عدة افتراضات هي:

 العشوائية في اختيار المجموعات. .1
 الاستقلالية في اختيار المجموعات. .2

 التوزيع الاعتدالي للمتغير التابع. .3



 = ......( 2 3= ع 2 2= ع 2 1تجانس تباين المجموعات )ع .4

 

 :One way Anovaأولا: تحليل التباين الأحادي 

 1مثال: 

G1 1G2 G2 2G2 G3 3G2 G4 4G 2 

8 64 6 36 5 25 4 16 
9 81 7 49 4 16 5 25 
7 49 8 64 6 36 3 9 
6 36 5 25 5 25 4 16 
10 100 8 64 4 16 6 36 
5 25 5 25     

45 355 39 263 24 118 22 102 
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 838=  102+  118+  263+  355مجموع مربعات درجات المجموعات =  -2

 - 2مجموع المربعات الكلي = مجـ س  -3
( مجـ س)2

ن
 

 =838 - 
2(130)

22 

 =838 – 768.18  =69.82 
 = مجموع المربعات بين المجموعات -4

 2( 1مجـ س  )
ن1 

   +2( 2مجـ س  )
ن2 

   +2( 3مجـ س  )
ن3 

  +2( 4مجـ س  )
ن4 

( مجـ س)2 - 
ن

 

      =
2(45)

 6   +
2(39)

 6   +
2(24)

5  +
2(22)

5 - 
2(130)

22 
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 =803 – 768.18  =34.82 

 مجموع المربعات بين المجموعات  –مجموع مربعات الخطأ = مجموع المربعات الكلي  -5
 =69.82 - 34.82 

 =35 
 درجات الحرية بين المجموعات –درجات حرية الخطأ = درجات الحرية الكلية  -6

     ( =22 – 1 )– (4 – 1) 

 =21 – 3  
 =18 

 ف المربعاتمتوسط  درجات الحرية مجموع المربعات مصدر التباين
 11.606 3 34.82 بين المجموعات

5.969 
 1.944 18 35 داخل المجموعات

  21 69.82 الكلي
 

 2مثال: 

G1 1G2 G2 2G2 G3 3G2 

3 9 8 64 9 81 

5 25 7 49 12 144 

6 36 9 81 11 121 

2 4 6 36 8 64 

4 16 5 25 10 100 

20 90 35 255 50 510 
 105=  50+  35+  20المجموعات = مجموع درجات  -1
 855=  510+  255+  90مجموع مربعات درجات المجموعات =  -2
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 مجموع المربعات بين المجموعات  –مجموع مربعات الخطأ = مجموع المربعات الكلي  -5
 =120 - 90 

 =30 
 درجات الحرية بين المجموعات –درجات حرية الخطأ = درجات الحرية الكلية  -6

      =14 - 2 

      =12 

 ف متوسط المربعات درجات الحرية مجموع المربعات مصدر التباين
 45 2 90 بين المجموعات

18 
 2,5 12 30 داخل المجموعات

   120 الكلي
 

  



 3مثال: 

G1 1G2 G2 2G2 G3 3G2 G4 4G 2 

10 100 3 9 19 361 23 529 
7 49 8 64 12 144 14 196 
9 81 7 49 16 256 16 256 
8 64 5 25 14 196 18 324 
15 225 6 36 7 49 12 144 
3 9 10 100 8 64 13 169 
8 64 12 144 13 169 16 256 
9 81 4 16 10 100 17 289 
11 121 7 49 19 361 19 361 
9 81 6 36 9 81 14 196 
5 25 5 25 15 225 16 256 
17 289 15 225 14 196 17 289 
111 1189 88 778 156 2202 195 3265 

 550=  195+  156+  88+  11مجموع درجات المجموعات =  -1
 7434=  3265+  2202+  778+  1189مجموع مربعات درجات المجموعات =  -2
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 مجموع المربعات بين المجموعات  –مجموع مربعات الخطأ = مجموع المربعات الكلي  -5
 =1132 - 567 
 =565 

 درجات الحرية بين المجموعات –درجات الحرية الكلية درجات حرية الخطأ =  -6
 (1 –)عدد المجموعات  –( 1 –= )ن الكلية      
     =47 - 3  
     =44 

 ف متوسط المربعات درجات الحرية مجموع المربعات مصدر التباين
 189 3 567 بين المجموعات

14.71 
 12.84 44 565 داخل المجموعات

    الكلي
 

 


